

春 桃月

文圖／台北農產公司 吳昭其

# 馬鈴薯逢產期貨色佳

## 蓮霧盛產物美價廉

### 專家的推薦

**馬鈴薯：**以每年4月以後的產品最佳，產地則以斗南鎮及溪口鄉所產的大葉種馬鈴薯，皮薄、質細、薯球完整，最受歡迎。

**蓮霧：**每年3月以前的產品最好吃，尤其是12月上市的屏東「黑珍珠」，黑裡透紅，甜蜜迷人，市價十分驚人！

**馬鈴薯：**4月以後到次年元月，市場貨色佳

別稱洋芋，因薯球形狀類似繫在馬頸下的響鈴，故稱馬鈴薯。原產地是南美洲智利及秘魯，19世紀初由荷蘭人傳入本省，當初本省種的和吃的都很少，直到光復後，慢慢增加種植面積，才由外國進口轉為出口到國外。目前消費市場到處充斥洋芋片，電影街上或電影院內，青少年人手一袋炸薯條或洋芋片，不只成了熱門休閒消費食品，家庭裡晚餐來盤咖哩雞飯，仍少不了馬鈴薯，它已是現代的重要經濟作物之一囉！

馬鈴薯原種是用種子繁殖，近代原種都經無毒處理，因此不用擔心食用馬鈴薯會中毒問題。留種用的薯塊，每個薯塊有10至20個裔芽，是繁殖的好材料，稱作無性繁殖。下種後到採收，要經過100天左右，每年的2至3月是馬鈴薯的採收期，農友們把一個個薯球，按大、中、小規格，分別裝入紙箱內，外形完整品質好的大、中粒薯球，堆入2~4°C的冷藏庫裡長期貯存，再視市場需求慢慢出庫銷售，因此4月份以後到次年元月份市場上的馬鈴

薯，是冷藏庫出來的貨品，冷藏條件良好，品質佳。其餘小規格或品質差的薯球，則賣到加工廠去炸薯片或切薯條。

本省馬鈴薯品種有大葉、五峯、卡地娜、歐美卡等4種，主要產地在豐原市、后里鄉、石岡鄉、斗南鎮、溪口鄉、民雄鄉及阿里山鄉，其中以斗南鎮及溪口鄉生產的大葉種，皮薄、肉白、質細、薯球完整、大小適中，適合炸薯條或薯片而最佳。

**蓮霧：**屏東「黑珍珠」名聞中外

蓮霧的品種以果皮顏色區分為大紅、粉紅、青綠、白色等4種，其中的青綠及白色2種，因味澀不甜、產量低等因素，農民種植稀少，已瀕臨絕種。而以屏東沿海地帶的林邊、佳冬、枋寮等鹼性土質所產的「黑珍珠」（又稱黑度紅）蓮霧，特別甜蜜好吃，因而名聞中外；其次以高雄甲仙、六龜的「黑鑽石」蓮霧品質次之。

每年3至6月的蓮霧花期，行經屏東縣的林邊、佳冬、枋寮等地沿海公路兩旁，就可看到開滿乳白色花的蓮霧園，可愛的蝴蝶、蜜蜂在花朵上追逐，煞是好看

。蓮霧原產馬來半島，本省屏東縣佔 $\frac{2}{3}$ 以上的產量，高雄、台南、嘉義、宜蘭、南投等有小面積栽植。其中屏東縣的果農，利用「生長刺激術」，加上老天爺在天氣上的幫忙，得天獨厚的條件，能在12月就可開花結果；雖然天氣冷生長緩慢，樹上結果不多，但是個個都是透紅的「黑珍珠」蓮霧，市場叫價200至300元1公斤，卻不是一般小市民可買得起。到了4至5月，漸近盛產期，採收量漸增，價格降至每公斤80至120元。而5月下旬至7月下旬，高屏地區氣溫較高，生長快，開花結果多，才是蓮霧大量生產期；但卻容易遇到梅雨季，雨水常把蓮霧樹打得落花落果，留在樹上的蓮霧果實，因水份高甜度低，吃起來就沒有3月以前的來得好吃了。選購時以果皮深紅色、果臍全展開、果體完整、結實而具重感者為佳。



大葉種馬鈴薯



黑珍珠蓮霧(單層裝)